Предварительная программа на 2021-2022 гг.
17.11.2021 

Библиотека онлайн: услуги в цифровой среде. Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края – библиотека для отдыха, библиотека для учебной, научной и профессиональной деятельности. Покажем афишу мероприятий, расскажем о книжном фонде библиотеки,  о том, как эффективно пользоваться электронным каталогом, раскроем безграничные возможности личного кабинета на сайте библиотеки.  

01.12.2021 
Добро пожаловать на облака! Облачные технологии и их применение в современной жизни. Занятие 1-е. 

15.12.2021

Добро пожаловать на облака! Облачные технологии и их применение в современной жизни. Занятие 2-е. 
12.01.2022 
Социальные сети. Среда общения, полезные сервисы и то, о чем вы еще не знали…

26.01.2022 
Культура России онлайн. Знакомство с основными сайтами, освещающими самые интересные культурные события в России, Красноярске и крае.  Правила бронирования и покупки билетов онлайн.  Концерты, спектакли, художественные выставки, картинные галереи, фильмы онлайн.
09.02.2022
Портал государственных услуг Российской Федерации «Госуслуги». Как пройти процедуру регистрации на портале. Какие государственные и муниципальные услуги можно получить через портал. 

2.03.2022

Экономим с помощью Интернета. Оплата услуг без комиссий. Учимся работать с личными кабинетами управляющих компаний, СГК, Энергосбыта и др. Экономим с Интернетом – бонусные системы магазинов, аптек и др.  

16.03.2022

Неизвестные возможности известных программ. Офисные программы без установки приложений на компьютер. Онлайн-сервисы «Google. Документы» помогут создавать документы, таблицы, презентации.

30.03.2022
Основы создания презентаций Microsoft PowerPoint. 
